## 从最简单小事做起

看英国足球怎样从娃娃抓起

如何提高中国足球水平? 很多人总会说:要从娃娃抓 起。如何从娃娃抓起?恐怕就 没多少人能说得出个门道来。

上周,上海老克勒明星队 的范志毅、林志桦、刘军等人, 受激前往英乙摩尔坎比俱乐 部参观考察,重点就是青少年 球员培训。这家仅仅位列英国 第四级别联赛的小球队,让来 自中国的足球人大开眼界。

从娃娃抓起,难吗?摩尔 坎比俱乐部的做法告诉你,其 实并不难。难的是,简单的事 为何没人想着去做,坚持去



■ 范志毅与摩尔坎比青训总教练交流



■ 摩尔坎比俱乐部的梯队从8岁到16岁,每个年龄段都有一支球队

## "业余"青训

按照英格兰联赛等级的划分, 英乙联赛 属于第四级别,前面还有英超、英冠、英甲。摩 尔坎比俱乐部也算不上强队,目前在总共24 支球队中排名第18。但即便是这样一支小球 队, 也拥有一整套青训体系。

摩尔坎比俱乐部的"梯队"从8岁到16 岁,每个年龄段有一支球队。之所以说它算不 上正式的梯队,是因为这些踢球的孩子与其 他同学并无二致,平常都在学校上课,只有周 五放学之后,才到俱乐部训练两个小时。"周 五训练,周末或者有一场比赛,这就是我们培 训的全部内容。"

按照摩尔坎比俱乐部主席皮特的介绍, 在他们这里踢球并不会剥夺孩子文化学习的 权利,这也是家长不允许的。只有在15岁到 16岁的过程中有一次分流一 -具有一定潜质 和培养前途的,签约进入预备队,继续进行专 业的足球训练,剩下的仍然去读书。能够进入 预备队的,将来也有两条出路:要么补充到球 队的一线队阵容, 要么被其他球队看中后转 卖,为俱乐部赚取利润。3月22日摩尔坎比与 北安普顿一战的出场队员名单中,就有4名 首发队员来自自己的青训营。

在训练场上,记者看到,8岁梯队的孩子 们更像是在"玩"足球。水平参差不齐,有的非 常瘦弱,还有几个孩子戴着眼镜,连门将都是 轮流去做。而教练就如同一个"旁观者",很少 打断比赛,让孩子们尽情自由发挥。个性,在 这里得到充分尊重。享受足球带来的快乐,是 提到的最多的一句话。

来摩尔坎比俱乐部踢球的孩子, 自然对 运动和足球感兴趣,但家长送他们来的目的, 首先是强身健体, 但不会让孩子们放弃文化

学习。这一点,与国内众多足校不同,孩子们 一进校,就是奔着将来成为球星的目标而去, 牺牲的是学习乃至整个童年。

作为一家小俱乐部,摩尔坎比的财力并 不算多雄厚。在青少年球员培养这一块,是否 需要很大的开支,成为俱乐部的负担?未必。

摩尔坎比总共8支梯队, 十来个教练,只 -名总教练是专职的,全盘负责青训这一块, 其余的都是兼职。但他们也明确,所有教练都 必须拥有欧足联的教练员上岗证才会聘用,"只 不讨级别有一点区分,小一点的 D 级证书就够 了,大一点的需要 C 级或以上证书。

报名来踢球的孩子并非免费,每个月需 要缴纳30英镑,包含至少四节足球课。这个 价格,即便放在国内也相当便官。 壁尔坎比的 青训显然不是以盈利为目的,不过整体看下 来,他们不赚钱,但也花不了多少钱。

相比之下, 国内的职业俱乐部, 不说中 乙、中甲,即便身在中超的,又有几家像摩尔 坎比一样,愿意花一点心思去做类似的事?以 上海三支球队为例,无论申花、申鑫、上港,都 没有一套年龄完整的青训系统,要么靠养人、 买人,要么纯专业培养。这也让人不解:像摩 尔坎比这样的方式,操作起来其实并不难,也 没多大的开销,为什么就不去做呢?

## 贴近社区

摩尔坎比俱乐部青训的另一大特色,是 紧密贴近社区。在俱乐部周围的地区,从幼儿 园开始,都被划入他们的"势力范围"。

记者跟随摩尔坎比的教练,体验了一次社 区推广活动。3名青年教练,开着一辆箱式货车 进入附近的一家幼儿园,所有的"家当"也在车 上。四五岁的孩子们,不论男女,都被老师带着 参加"体育课"。教练们在场地上摆放着一些简

单基本的器械,比如标志杆、绳索,孩子们按照 他们设计的路线,进行简单的跑、跳、接力等活 动,玩得满头大汗,不亦乐乎

从活动内容上看,似乎与足球没有半点 关联。摩尔坎比主席皮特介绍说,在这个年龄 段的孩子,不需要特意去教他们踢球,"首先是 培养他们对运动的喜爱,让孩子们体会到运动 的好处和乐趣,然后再慢慢地把足球的理念-点一点灌输进去。在这些参加体育活动的孩 子中,将来肯定会有喜欢足球的。如果他们对 运动都没兴趣,又怎么愿意来踢球呢?"

第一堂课结束后,3名教练又来到室外,有 一群五六岁的孩子正在等着他们。对这些年龄 稍大的孩子,他们的训练内容更加直接,几乎都 与球有关:传球、接球、带球。有的孩子玩得非常 起劲,也有两三名女孩兴致不大,向老师要求在 旁休息,教练和老师会欣然答应。

显然,摩尔坎比采取的就是这样一种循 序渐进的方式。他们告诉记者,对8岁以下的 孩子,重要的是对运动兴趣进行培养。"在这 个过程中,教练们也会观察,如果觉得谁有不 错的发展潜质,而且对足球有兴趣,会邀请他 们来参加每周五俱乐部的训练,就是这样-个发掘和培养的过程。

结束了大约两个小时的两堂课之后,教 练们把器材装车,去下一个幼儿园或学校。这 辆车就像是"流动服务车",这家结束开往另 一家。这是流动的希望,也是自动化运行的 "流水线"。

摩尔坎比对类似走进社区的活动相当重 视,每个周末会派专门的教练指导,赛季间歇 期球员也会参与其中。俱乐部有一个团队,大 约十人左右,专门负责社区服务,与附近的学 校形成了良好互动。因此,摩尔坎比的社区足 球建设,在整个英格兰足球联盟能排到前五

位,而联盟也有一套管理、监督机构,督促俱 乐部做好相关工作。

新民晚報

在这里, 职业俱乐部并非只是踢好联赛 就够了,还具有社会功能。这也让老克勒组建 人严衍杰和范志毅等人非常感慨:"国外足球 文化有它的积淀和传承,是按照规律在办事 情,形成了稳定、长效的良好机制。它贵在坚 持,不走过场。"受其影响,老克勒也准备效 仿,今年5月在宝山的申华小学开展试点,为 青少年球员的培养做一点努力,"将来推广到 年龄层次更低的幼儿园,力争坚持下去,为中 国足球做一点实事。

在摩尔坎比,能够体会到,这里的足球人 有一种非常不错的心态。他们并不想一口吃 出个胖子,而是按足球规律慢慢去做,坚持去 做,等待收获。也许他们更懂得,罗马不是一 天建成的,没有根基如何造出金字塔?

如何从娃娃抓起?其实一点也不难,只不 过需要"三心二意":沉心、用心、恒心;意图明 确,意志坚定。从简单的事做起,国内的俱乐 部愿意去尝试吗?



